



关键词：我的母亲是医师

“医二代”的酸甜苦辣

▲广西大学附属中学 李欣嵘

母亲：广西医科大学附属第一医院神经内科 刘竞丽

医生，是不断钻研医技、挽救患者生命的人，是将所有时间都贡献给患者的人，也是注定无法兼顾家庭的人。作为医生的孩子，一路成长经历令我心中五味杂陈。

是酸的，在嘴里，像是柠檬气泡水，或是酸酸话梅糖的味道。当我背着沉重的书包和压力回到家，却发现母亲忙着通电话，简单看我一眼后，三言两语交代了饭菜的事情，就继续通话，夹杂着一连串的医学术语。夜深了，母亲催促学生好好休息，却对我说：“快写作业，写完才能睡觉。”听着

这话，我心里酸酸的。是苦的，在嘴里，像清炒的苦瓜，或是艾草汁饮料的味道。记得在我小学二年级的一天晚上，母亲被叫去抢救患者，我望着身边空荡荡的床铺，翻来覆去地睡不着。在无尽的黑暗里，沙啦沙啦，那是猛兽的脚步声；呼鸣呼鸣，那是恶魔在呼唤。在此煎熬的时刻，母亲却不在身边，给了我无限的苦涩。

是辣的，在嘴里，好像化开的芥末，或是干脆的尖椒。“这一次考试又没考好，还想抱怨？”只是因为我感叹了一下生活的苦，劈头盖脸地苛

责就朝我涌来，我扭头，泪水落在嘴里，是辣的。是甜的，像饱满的水蜜桃，和大白兔奶糖的味道。“你母亲真了不起！”每当和母亲散步时，若是遇到了患者家属，这便是我常听到的一句话。每每听到此话，母亲都会推辞说没有，可嘴角却有甜甜的笑意涌出。我想，这大概就是母亲辛苦工作之后最好的回报吧。

医生家庭，同样充斥着酸甜苦辣，与常人无异。医生子女，则更能理解医务人员的付出，更关注医疗卫生事业的发展，更深刻地体会希波克拉底誓言的重量。



李欣嵘(右三)与家人外出游玩

我和妈妈相处的时间不如奶奶多

▲北京市中关村中学 王嘉涵

母亲：航空总医院神经内科主任医师 张洁

从小到大，我和妈妈相处的时间远远不如奶奶。记忆中，妈妈总是早出晚归，经常值班，好像没有一个完整的假期是我和妈妈一起度过的。妈妈也笑着承认，奶奶在家身兼双重身份，是我们家不折不扣的“奶奶”。

妈妈很勤奋，除了医院工作，在家还经常查资料，钻研疑难患者的治疗，还经常写论文，有时还出差开会、会诊。总之，忙东忙西，就是很少照顾我。

有时候，我很奇怪当医生有什么好？不能陪着家人，不能照顾老人，天天在忙。但有时候，看到妈妈开心地和我们谈论，她诊治的某个患者恢复得如何如何好，有时又说某个患者去世了她很难受时，我似乎又有些明白了医生这个职业的特殊意义。

印象中很深的是好几年前的一件事，一位外地母亲专程找我妈妈收治她疑难疾病的儿子。听说这是一位遗传性神经方面疾病的患者，才20多岁。患者从四岁患病就卧床不



儿时的王嘉涵与妈妈张洁合影

起，已卧病20来年，找到我妈妈时，已有各种并发症，生命危在旦夕，父母都不抱什么希望了。

我妈妈很怜惜这位年轻的患者，收治了他。那段时间，妈妈早出晚归，经常下班后还在查房，细心观察小哥哥的病情变化；回家后就是查阅各种资料，思考如何治疗，还不断和同行专家电话探讨治疗方案。总之，完全忽视了我。

叨地诉说中，我才知道，原来奇迹发生了！这位年轻的小哥哥不仅生命得救了，而且除原发病外（妈妈说是遗传病，目前医学还不能解决），所有并发症全部恢复了。看着神采飞扬的妈妈，想到她整整一周对我的无视。我打趣地对她说，“哎，老妈，这个礼拜你

都看不见我哈。”妈妈这才恍然大悟地说，“是吗，闺女，对不起哈，妈妈请你吃大餐。”我看着妈妈那股高兴劲，想着年轻小哥哥患病的可怜，就努努嘴，答应她吃饭，表示了对妈妈的原谅和理解。

妈妈曾问过我想不想将来也当个医生，我不知道该如何回答。我觉得医生这个职业承担着太多的责任，需要太多的奉献，也有太大的风险。我觉得自己还小，才是初中生，还不能回答妈妈的问题。妈妈常对我说，“天行健，君子以自强不息”，我希望自己努力学习，将来能积攒更多的力量去面对这些，也可以找到妈妈提问的那个答案。



英雄妈妈

▲长沙市青竹湖湘一外国语学校 姜楚奇

母亲：湖南省人民医院内分泌二科主任 赵新兰

我的妈妈是一位守护人民生命的白衣天使，还是一家三甲医院的内分泌科主任。

有一位这么优秀的医师妈妈，作为儿子的我却有点“痛苦”。在我的印象中，妈妈一直非常忙碌，小时候，我和我的双胞胎兄弟，大部分时间都是由爷爷奶奶带着。即使上了幼儿园，放学后我们也是自己呆在家里写写画画。我从小就认为，妈妈是属于患者的，而我们是“寄养”的。

今年春节假期，妈妈接到通知，要立刻回医院待命，抗击新冠疫情。于是，妈妈毫不犹豫地把我们“丢”在老家，义无反顾地回到了她的工作岗位。

虽说我们已经习惯了这样安排，但到晚上睡觉时，我们还是非常想念妈妈。有时候也想着通过大哭大闹让她回来看看我们，但一想到妈妈冒着感染病毒的危险，在抗

疫一线帮助生病的老人，想象着她是怎样小心翼翼地救治患者，我们就放弃了这种不成熟的想法。妈妈是逆行者，她是一个伟大的英雄。

“英雄”的眼里并不是只有患者，她也非常地关爱我们。记得我上小学时，不小心患了肺炎，是妈妈诊断出来的，爷爷奶奶都说这个病有点麻烦，要住院治疗才能痊愈，听得我捏了一把冷汗。看着我紧张的样子，妈妈不慌不忙地拿出药让我服下，并向医院请假，安心在家照顾我。在妈妈的陪伴与治疗下，我没有住院也痊愈了。

我的妈妈依然是个英雄，为了患者的健康，为了医学发展，她每天都非常努力地工作。冬去春来，我们升入了初中，也终于明白了妈妈对我们的爱。在妈妈的守护下，我们正幸福地茁壮成长。